

一位肢残人士眼中的常州无障碍环境——

建设正从“优”到“精”，盼管理更加规范

■本报记者 于远航
图片由受访者提供

“这附近整改以前，盲道存在断头、不连续、被变电箱阻挡等问题，现在重铺以后，确保了盲道畅通。”昨天，在常州经开区新怡华超市潞城旗舰店附近，常州市残疾人联合会肢残人协会副主席陈志坚指着地上的盲道对记者介绍。

5月19日是第34个全国助残日。近日，陈志坚一直在各区宣传《中华人民共和国无障碍环境建设法》。作为无障碍环境建设的受益者，陈志坚觉得我市对无障碍环境建设的关注度不断提升，无障碍设施越来越齐全，残疾人日常出行也越来越便利。

作为一名肢残人士，陈志坚日常出行需要依靠轮椅。多年来，他一直活跃在残疾群体权益保护的最前沿，是全市有名的无障碍环境专家。近年来，常州检察机关多次对重点公共场所开展无障碍环境公益诉讼专项行动，陈志坚作为专家志愿者陪同调研，以亲身演示指出无障碍环境建设中存在的问题。

通过工作中的大量调研与生活中的亲身体会，陈志坚说，我市的无障碍设施建设早已过了从“无”到“有”的阶段，正走在实现从“有”到“优”、从“优”到“精”的路上。不过，陈志坚还是发现了一些无障碍设施管理方面存在的问题。

“就拿现在非常受老百姓欢迎的口袋公园来说，我平时也想自己推轮椅进公园逛逛，但公园门口的阻车桩设置的间距过窄，无奈被拒之门外。类似的情况还时常出现在



陈志坚作为专家志愿者，协助检察机关开展调研。

菜场、商场等公共场所。我有时绕场一周，都找不到轮椅能通过的入口。”陈志坚表示，公共场所在建设时都配有无障碍设施，但在后续管理过程中，为解决新出现的问题，如为防止车辆随意进入人行道，设置了间距不符合国家标准的阻车桩，导致乘坐轮椅的残疾人与老年人受阻。

陈志坚还发现，在开展老旧小区改造与推进老城厢复兴的过程中，不少改造出现无障碍通道没有设置缘石坡道，或缘石坡道宽度与高度不符合国家标准的情况；为解决停车位不足的问题，人行道上被施划停车位，行人通行空间紧缩、轮椅通行不便，部分非机动车停车不规范时，也会占压盲道。“人行道上空间不足时，依靠轮椅出行的残疾人与老年人只能把轮椅推上非机动车道，存在造成二次伤害的安全隐患。”陈志坚说。

在建议对不符合国家标准的无障碍设施进行整改时，陈志坚与常州检察机关建立了紧密联系。“陈志坚作为检察机关‘益心为公’志愿

者，在协助办案中，引导我们蹲下身子、亲历体验，换位思考残疾人朋友面对无障碍设施缺失、损坏时的无助，对我们开展工作有非常大的帮助。”武进区检察院公益诉讼检察官徐雷艇说。

在陈志坚看来，有了检察机关的参与，以往发现的问题有了明显改善，像无障碍通道没有设置缘石坡道，或缘石坡道宽度与高度不符合国家标准的情况，已大大减少。

陈志坚认为，法律法规在为无障碍环境建设提供坚实法律保障的同时，也指明了无障碍环境建设和管理的标准。相关职能部门不仅要在工程项目竣工验收时，按照无障碍设施工程建设标准对无障碍设施进行同步验收，同时也应当将无障碍设施的日常维护与管理纳入城市长效管理考核内容。在审批设置的石墩、栏杆等管理措施时，严格按照国家标准预留无障碍通道，对不符合国家标准影响使用的无障碍设施，及时督促整改。

一场特殊的“奥运会”

本报讯(汤怡晨 陈秋霞 图文报道) 在第34个全国助残日到来之际,5月16日上午,天宁区残疾人联合会、天宁区教育局、常州市光华学校开展了以“科技赋能体育,创新驱动助残”为主题的特殊奥林匹克运动会。

特殊奥林匹克运动(简称“特奥运动”)是智力残疾人参与的体育运动。当天,天宁儿童康复机构代表队和常州光华学校9个年级代表队参加了炫彩风火轮(滚轮胎)、穿越沼泽(跨栏障碍跑)等比赛。

光华学校自开办以来,精心打造田径场、健身房、康复训练室等功能区,配备各类康复器材设备和专业的师资力量,充分挖掘学生的运动潜能与优势,常态化开展特奥运动员的培养、选拔、集训等,并在全国、省市级特奥运动会比赛中屡获佳绩。此次特殊奥林匹克运动会开幕式上进行了常州市特奥项目训练基地的挂牌。

活动现场,还进行了常州市残疾儿童“医康教”实训基地和天宁区残疾人创业就业孵化基地的挂牌。



一男子落水,3人下河施救

本报讯(汪磊 李文霞 图文报道) 近日,一名男子不慎落入藻江河中,危急时刻,民警、辅警和热心人联手下河救援,男子最后转危为安。

“有人落水了,快来救人呀!在藻江河陶家湾桥下面!”5月14日上午,龙虎塘派出所辖区群众报警求助,称有人落水了,情况十分危急。接报后,正在值班的副所长李启明立即带队赶往事发地点展开救援。与此同时,巡逻辅警万华峰也在收到指令的第一时间赶往现场。两人到现场后发现,由于河水湍急,落水者已经被冲向下游,随时都有生命危险。危急关头,率先到达现场的巡逻辅警万华峰一路飞奔到下游位置,当机立断脱

掉衣服,跳入河中向落水者游去。

正在岸边铺种草皮的热心群众邵国平闻讯也跳入河中,与万华峰一起拼尽全力将落水者拽出水面。二人还耐心安抚其紧张情绪,确保落水者面部朝上,配合救援。在河岸的另一边,救人心切的李启明来不及脱衣服,便一个猛子扎进了急流中,奋力向落水者游去。最终,在民警、辅警、群众的合力下,落水者被成功救上了岸。

待安抚好落水群众后,李启明、万华峰二人才发现,脚上、身上被河里的石块、枯枝划出了道道血痕。随后,民警也找到了参与救人的邵师傅,为其申报见义勇为奖励。



我市开展“民法典宣传月”活动

普法形式更接地气,市民参与热情高涨

本报讯(于远航 何奕欣 姚晗 张杨 图文报道) 今年5月是全国第四个“民法典宣传月”,半个多月来,全市广泛开展民法典学习宣传活动。记者发现,除了专题讲座、派发手册等常规活动,本次“民法典宣传月”以更接地气、更聚人气的普法形式,吸引大批市民参与。

“高铁占座违反了《民法典》里的条例吧?”5月12日,在常州经开区“政”好遇见你,平安更“经”彩”法治宣传市集现场,家住潞城街道的吴女士认真思考后回答道。顺利完成这一环节后,吴女士获得通关盖章,直奔下一站。活动结束后,吴女士直言心情很好:“市集的布置很好看,特别出片,通过互动游戏问答这种方式普及法律知识,不光形式有趣,也让我记得更牢。”

5月11日,在武进区司法局联合苏宁影城武进店共同打造的常州市首家“法治影院”内,10余家单位在此开展的有奖问答同样受到观影市民的好评。“法治影院”的法治文化作品展示专区,上新了一批以《民法典》为主题创作的书法、绘画、剪纸等艺术作品,影院内等待观影的市民频频在此驻足,在感受艺术之



美的同时,也学习了《民法典》相关知识。

“民法典宣传月期间,‘法治影院’作为武进区新兴的法治宣传阵地,就像是一个自助式普法点,会持续展出《民法典》主题法治文化作品,并放置《民法典》主题宣传架和相关普法材料,来往市民可以自行获取、学习。”武进区司法局普法与依法治理科科长吴晓虎说。

各区“法律明白人”作为基层普法的重要力量,也在“民法典宣传月”活动中积极开展普法活动;村(居)法律顾问还对对本村(居)“法律明白人”开展专题培训活动;金坛

区组织法律顾问与“法律明白人”结对,进一步提升“法律明白人”的专业素养。

据悉,“民法典宣传月”系列活动仍在火热进行中。“在天宁区茶山街道反诈主题公园,后续还将开展茶山‘法’式游园会,市民可以通过参与普法小游戏,用积分换取活动奖品。”市司法局普法与依法治理处处长钱小锋表示,通过全新的场所、创新的方式,营造更为轻松、活泼的学法氛围,法治宣传打破以往的单向宣传模式,吸引群众主动参与,提升了群众学法的积极性,让法律知识真正走进群众心中。